

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《在中央人大工作会议上的讲话》

简明新闻

新华社北京2月28日电 3月1日出版的第5期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在中央人大工作会议上的讲话》。

文章强调，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。党的十八大以来，党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求。一是必须坚持中国共产党领导

导。二是必须坚持用制度体系保障人民当家作主。三是必须坚持全面依法治国。四是必须坚持民主集中制。五是必须坚持中国特色社会主义政治发展道路。六是必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化。

文章指出，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度，加强与改进新时代人大工作。第一，全面贯彻实施宪法，维护宪法权威和尊严。第二，加快完善中国特色社会主义法律体系，以良法促进发展、保障善治。第三，用好宪法赋予人民的监督权，实行正确监督、有效监督、依法监督。第四，充分发挥人

大代表作用，做到民有所呼、我有所应。第五，强化政治机关意识，加强人大自身建设。第六，加强党对人大工作的全面领导。

文章指出，民主是全人类的共同价值，是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是要用来解决人民需要解决的问题的。一个国家民主不民主，关键在于是不是真正做到了人民当家作主。民主是各国人民的权利，而不是少数国家的专利。实现民主有多种方式，不可能千篇一律。

文章强调，中国共产党始终高举人民民主的旗帜。党的十八大以来，我们深化对民主政治发展规律的认

识，提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。要继续推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

●十三届全国人大常委会第三十三次会议2月28日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了全国人大常委会关于中国人民解放军现役士兵衔级制度的决定；决定免去李纪恒的民政部部长职务，任命唐登杰为民政部部长。国家主席习近平分别签署第108、109号主席令

●国务院总理李克强日前签署国务院令，公布修订后的《中华人民共和国水下文物保护管理条例》，自2022年4月1日起施行

●依照《中华人民共和国香港特别行政区基本法》的有关规定，根据

香港特别行政区行政长官林郑月娥的建议，国务院2022年2月24日决定：免去徐英伟的香港特别行政区政府民政事务局局长职务

●中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合出台《新时代政法干警“十个严禁”》并印发通知，要求各级政法机关认真贯彻执行、全体政法干警自觉遵守

●台湾地区流行疫情指挥中心2月28日公布，新增56例新冠肺炎确诊病例，分别为9例本土个案及47例境外输入个案（均据新华社）

今年预计新建5G基站60万个以上

据新华社北京2月28日电（记者张辛欣）工信部总工程师田玉龙2月28日在国新办举行的新闻发布会上说，2022年是5G应用规模化发展关键之年，工信部将持续加强5G网络覆盖，推进5G与垂直行业深度融合，今年预计新建5G基站60万个以上，加强面向企业厂区、工业园区等重点区域的网络覆盖，提升高铁、交通枢纽、购物中心等人员密集区域的覆盖深度，持续推进县城和乡镇的广度覆盖。

田玉龙表示，夯实网络基础的同时，还将促进5G技术迭代升级，加大关键芯片、核心器件等研发力度，同时加快5G在各行各业，特别是实体经济领域的融合应用。

此外，针对用户权益保护，工信部部长肖亚庆在会上说，工信部将深入开展App治理，加强全链条监管。实现对手机、平板等各类终端全覆盖，应用商店、第三方软件开发工具包（SDK）等关键责任环节全覆盖，在架App技术检测全覆盖。

争分夺秒！

香港青衣方舱医院顺利完工

据新华社香港2月28日电（记者刘明洋）中央援建香港的青衣方舱医院经过约一周时间争分夺秒建设，于2月28日正式完工。这是香港抗击第五波新冠肺炎疫情以来首个竣工的中央援建香港方舱医院项目，全部投入使用后可提供逾3900个隔离床位。

青衣方舱医院由一个个模块化箱式房屋组合而成，每一个房间都配备有基本家具及床上用品、冷气机、烟雾探测器、灭火器等设施。

设计建造方中国建筑国际集团介绍，青衣方舱医院建设项目总进场人数超过1800人，其中内地员工约300人，香港工人超过1500人，自2月22日开工后24小时不间断施工。

香港特区政府行政长官林郑月娥27日下午视察青衣方舱医院。“短短7天，你们为香港创造了一个奇迹，为我们的抗疫工作注入了一支强心针。”她表示，该项目的完工对香港抗疫工作会起到重要作用。

据新华社北京2月28日电（记者魏玉坤 严赋憬）国内生产总值（GDP）达114.4万亿元，人均GDP突破8万元、最终消费支出贡献率为65.4%……国家统计局28日发布的2021年国民经济和社会发展统计公报显示，2021年，面对百年变局和世纪疫情，全国上下共同努力，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，实现了“十四五”良好开局。

公报显示，2021年，我国GDP比上年增长8.1%，两年平均增长5.1%，在全球主要经济体中名列前茅；经济规模突破110万亿元，达到114.4万亿元，稳居全球第二大经济体。

发展新动能增势良好。2021年，规模以上高技术制造业增加值比上年增长18.2%，快于规模以上工业8.6个



这是2月28日拍摄的张家口颁奖广场“雪容融”景观。随着北京冬奥会闭幕，张家口

颁奖广场进入北京冬奥会转换期，目前，颁奖广场的形象景观已更换到位，无障碍设施完善、仪式演练等

工作正加紧进行。张家口颁奖广场将在北京冬奥会期间举办44场颁奖仪式。新华社记者 牟宇 摄

据新华社河北崇礼2月28日电（记者刘博 郭雅茹 杨帆）随着北京冬奥会开幕的日益临近，北京、延庆、张家口3大赛区的比赛场馆已“旧貌换新颜”，各场馆内的“雪容融”替代了“冰墩墩”，翘首以盼即将到来的冬残奥运动员们。

冬残奥会的赛事将在国家体育馆、国家游泳中心、国家高山滑

雪中心、国家冬季两项中心、云顶滑雪公园5个竞赛场馆中举行。为了让残障人士在冬残奥会期间顺利地参赛、工作以及观赛，各个竞赛场馆建设和改造了一批无障碍设施，服务保障工作陆续就位。

国家体育馆“冰之帆”内，不少设施可以说是“量身定制”。从运动员更衣室到冰场的通道内，

新铺设的仿冰板覆盖了此前的橡胶地板；在运动员热身区，将脚蹬自行车换为手摇健身器；在运动员更衣室的淋浴间，新增一个花洒底座，让运动员触手可及。

冬奥热情余温犹在，残奥大幕已经拉开。各个场馆用“爱”让“无障碍”连点成线，变得是形象和景观，不变的是细心和暖心。

两部门印发裁审衔接意见

畅通劳动者维权渠道

据新华社北京2月28日电（记者王优玲）人力资源和社会保障部、最高人民法院近日联合印发了《关于劳动人事争议仲裁与诉讼衔接有关问题的意见（一）》，这是两部门完善劳动人事争议多元处理机制、统一裁审法律适用标准、畅通劳动者维权渠道、维护劳动人

事关系和谐与社会稳定的又一重要举措。

意见规范了调解协议后续程序性保障，完善了仲裁对接机制，明确了终局裁决范围，确立了仲裁证据的司法审查规则，有利于推动矛盾纠纷源头化解，降低社会治理成本，提高调解协议履行率，有利于提

高仲裁终结率，高效便捷维护劳动者合法权益。

意见还细化了有关法律适用标准条件，有利于发挥仲裁前置的功能作用，促进裁审法律适用统一，有利于培养用人单位、劳动者的自觉守法用法意识，提升仲裁、司法质效和公信力。

2021年国民经济和社会发展统计公报显示

全国居民人均可支配收入35128元

百分点，战略性新兴产业营业收入比上年增长16.0%。

节能减排扎实推进。2021年，全国万元国内生产总值能耗比上年下降2.7%，重点耗能工业企业单位电石综合能耗下降53%，万元国内生产总值二氧化碳排放下降3.8%。

对外贸易量增质升。2021年货物进出口总额39.1万亿元，比上年增长21.4%，按年平均汇率折算已超过6万亿美元，连续5年蝉联全球货物贸易

第一位。贸易新业态蓬勃发展的，2021年跨境电商、市场采购出口额分别比上年增长24.5%、32.1%。

共建“一带一路”走深走实。2021年，我国对“一带一路”沿线国家进出口额11.6万亿元，比上年增长23.6%；中欧班列开行量超过1.5万列，增长22.0%。

自贸区建设扩围增效。制度型开放高地建设成效显现，2021年，综合保税区、自由贸易试验区、海南自由贸易

港进出口额分别比上年增长24.3%、26.4%、57.7%。

公报显示，2021年全国居民人均可支配收入35128元，比上年实际增长8.1%，快于人均GDP增速，与GDP增速同步。

值得注意的是，脱贫县居民收入快速增长。2021年，脱贫县农村居民人均可支配收入14051元，比上年名义增长11.6%，实际增长10.8%，快于全国农村居民人均可支配收入增速。

会议强调，今年下半年要召开党的二十大，改革工作既要蹄疾步稳、纵深推进，又要有新气象、新面貌。

要坚持稳中求进工作总基调，加快推动落实党的十九大以来部署的改革任务，加快推动重要领域和关键环节改革攻坚突破、落地见效，注重防范化解重大风险，深入总结党的十九大以来全面深化改革新进展新成效新经验，抓紧研究未来一个时期全面深化改革的主攻方向、战略重点、任务举措，激发全社会改革创新活力和潜能，为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境创造良好制度条件。

中央全面深化改革委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。